

改造小生产是无产阶级专政的重要历史任务

湖北财专计财系金融班理论小组

毛主席在关于理论问题的重要指示中指出：“列宁说，‘小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的。’工人阶级一部分，党员一部分，也有这种情况。”毛主席的指示，从反修防修、巩固无产阶级专政的高度，深刻地揭示了小生产的特点以及小生产是产生资本主义的温床的原理，阐明了改造小生产的必要性和重要性。这对于我们提高无产阶级专政下继续革命的觉悟，不断铲除滋生资本主义的土壤和条件，把农村的社会主义革命进行到底，巩固无产阶级专政，防止资本主义复辟，具有极其重要的现实意义和深远的历史意义。

衰亡着的资本主义与生长着的共产主义

彼此斗争在农民身上的反映

什么是小生产？小生产又叫小商品生产，是以生产资料的个体私有制和靠个人及家庭成员的劳动为基础的分散、狭小、落后的生产。小生产产生于原始社会末期。当出现第二次社会大分工，即手工业与农业分离，小生产便出现了。以后经历了奴隶社会、封建社会和资本主义社会。在历史上，小生产的产生和存在是以生产资料私有制与社会分工同时并存为前提的。

小生产者一般不剥削别人，也不受别人剥削。但是，小生产是资本主义商品生产的前驱。在小生产条件下，生产的产品除了满足自己的需要以外，还有一部分要拿到市场上出售，以换取自己所需要的东西。各种商品在市场上出卖，都是按照等价交换原则进行的。而商品的价值又是由社会必要劳动时间所决定。由于小生产者生产条件、技术水平、劳动强度各不相同，不同的生产者生产同一种商品所花费的劳动也就不一样，有的花的劳动少、成本低、赚钱多，发财致富，最后变成专靠剥削过活的资本家；有的花的劳动多，成本高，不仅无利可图，甚至还会亏本，最后破产成为无产者。这种情况表明，小生产者在互相竞争中必然会出现两极分化，从而也就产生了资本主义生产关系。所以说小生产经济的发展必然导致资本主义生产关系的产生。

小生产的这种极易分化、飘摇不定的经济地位，决定了他们的阶级特性和政治态度。他们具有两重性，即既是劳动者，又是私有者。作为劳动者，他们仇视地主、资本家的剥削和压迫，迫切希望改变自己的阶级地位，这样，他们能够积极参加无产阶级领导的革命斗争，成

为无产阶级的同盟军，在党的领导下愿意走社会主义道路。另一方面，作为私有者，他们又具有私有观念和自发的资本主义倾向。特别是小生产中的富裕部分，私有观念和自发资本主义倾向更为严重。毛主席形象地刻画过这种人的私有心理：“这种人发财观念极重，对赵公元帅礼拜最勤，虽不妄想发大财，却总想爬上中产阶级地位。”他们为了爬上中产阶级的地位，发家致富，总是想高价出售自己的产品，来获得更多的商品和货币。解放初期，合作化以前，农村中的情况就很清楚地说明这个问题。当时地主、资产阶级已经被推翻，有些小生产者认为自己出头之日已经到了，“资本家已经捞了一把，现在该轮到我了”，热衷于走个人发家致富的道路。于是在一个时期内，有些农村又出现了两极分化。一些原来底子薄、生产资料不足的贫下中农，由于自然灾害，又被迫卖地借债当雇工，而一些富裕农民则趁机买田置地，放高利贷剥削别人。这些历史事实，使我们更加清楚地认识到，小生产“是一个非常广阔和极其深厚的资本主义基础。在这个基础上，资本主义得以保留和复活起来，而且同共产主义进行极其残酷的斗争。”

为了改造小生产，把广大农民和小手工业者引向社会主义道路，我们党在农村开展了轰轰烈烈的农业合作化运动，用劳动群众的集体所有制代替了个体所有制，使广大农民基本上挣脱了私有制的锁链，由原来一家一户的个体劳动变成集体劳动，走上了共同富裕的道路。特别是经过无产阶级文化大革命和批林批孔运动，广大农民的社会主义觉悟有了很大的提高。在毛主席“农业学大寨”的伟大号召下，大寨红花遍地开放，农业生产连年丰收，工农联盟进一步加强，无产阶级专政空前巩固。广大农民，尤其是贫下中农，已从切身的经历中认识到“只有社会主义能够救中国”的真理，他们与天斗，与地斗，与阶级敌人斗，与资本主义倾向斗，坚定不移地走在社会主义道路上。他们是工人阶级可靠的同盟军，是党在农村进行社会主义革命和社会主义建设的依靠力量。这是今天我国社会主义新农村的本质和主流。

但是，社会主义社会“不能不是衰亡着的资本主义与生长着的共产主义彼此斗争的时期”。集体化以后的农民是从昨天的小生产脱胎出来的，他们由于长期处于小生产地位，还没有而且也不可能一下子就与私有制关系和私有观念彻底决裂，还没有完全摆脱在无产阶级和资产阶级之间动摇不定的那样一种经济地位，不可避免地仍然保留着原来小生产者某些固有的特点，他们、特别是富裕农民还自觉或不自觉地迷恋着资本主义的东西。因此，就在集体化以后的今天，农民仍然具有着两种不同的积极性：一种是巩固和发展集体经济的社会主义积极性；另一种是发展个人小生产的积极性，表现在一部分富裕农民身上的自发资本主义倾向更为严重。这两方面的积极性，表明了农民既是劳动者又是私有者的两重性，这也是“衰亡着的资本主义与生长着的共产主义彼此斗争”在农民身上的反映。正是这样，就必须坚持不懈地对农民进行社会主义教育。如果忽视这一方面，就会象毛主席指出的：“只要我们在合作化运动中，乃至以后一个很长的时期内，稍微放松了对于农民的政治工作，资本主义倾向就会泛滥起来。”如果听任这种自发倾向泛滥，新的资产阶级分子必将更快地产生，甚至还会导致旧制度复辟的危险。

改造小生产是巩固和加强无产阶级专政的需要

为什么忽视对小生产的教育和改造，社会主义制度就不能前进，资本主义就可能复辟呢？这是因为小生产的自发资本主义倾向，是农村资本主义得以保留和复活的肥沃土壤。

大家知道，在我国还存在着全民所有制和集体所有制这两种形式的社会主义公有制。全民所有制在作为国民经济基础的农业方面还很薄弱。目前农村人民公社集体经济还是一种处于发展过程中的社会主义公有制，公有化程度较低，范围较小。而且还允许社员保留着少量的自留地和家庭副业，私有经济的残余还存在。这些说明所有制方面的社会主义改造还没有全部完成，资产阶级法权还没有完全取消。由于各个社、队的生产条件不同，各个社员的劳力强弱、技术熟练程度、家庭负担等不同，在集体与集体之间，个人与个人之间，都会出现富裕程度上的差别。由于商品制度和货币交换的存在，由于还保留着农村集贸市场，也时刻诱发着小生产的自发的资本主义倾向，也会给那些一味追求利润的集体单位和发家致富思想严重的富裕农民，提供通过商品交换牟取暴利的机会，产生出资本主义和新的资产阶级分子。

现实也正是这样。农村中两条道路的斗争仍然是十分激烈和复杂的，资本主义自发势力在一些社队还是比较严重的存在着，突出地表现是：有的队在经营路线上，不是“以粮为纲，全面发展”，而是宣扬“赚钱为集体，大家都有利”，以钱为纲，重副轻农，弃农经商；在种植计划上，不是按国家计划种植，而是不顾国家和人民的需要，单纯追求经济收入，作物自由种植，扩大生产与需要之间的矛盾；在农副产品出售上，不是执行国家统购统销政策，而是通过自由贸易的渠道去高价出售；在收益分配上，不是兼顾国家、集体、个人三者利益，而是不顾国家利益，主张少卖余粮，反对扩大公共积累，搞分光、吃光、借光，等等。这些做法不仅腐蚀干部、社员的思想，而且往往也为投机倒把、贪污盗窃大开方便之门。不仅如此，富裕农民的自发资本主义倾向还往往和社会上的阶级敌人、资本主义势力交织在一起，阶级敌人利用农民身上小生产者的弱点，进行挑动、教唆，而那些热衷于发财致富的富裕农民，往往容易受阶级敌人的诱骗和利用。此外，资本主义自发势力还极力对领导班子的成员进行包围和腐蚀，阶级敌人也会乘机寻找他们的代理人，这些代理人积极推行修正主义路线，又反过来对他们的资本主义活动进行支持和包庇。

由此可见，在农村虽然已经建立了人民公社集体经济，但是在生产关系的各个方面还不同程度地存在着资产阶级法权，这是产生资本主义和新的资产阶级分子的重要的经济基础；阶级敌人的破坏和修正主义路线的干扰，是资本主义泛滥的社会根源；而小生产者的私有观念和习惯势力，则是产生资本主义的思想根源。因此，农村中两个阶级、两条道路、两条路线的斗争尖锐地表现在：对待资产阶级法权，是限制与反限制的斗争；对待小生产者的自发资本主义倾向和习惯势力，是改造与反改造的斗争；对待农村的各个阵地包括思想文化阵地，是占领与反占领的斗争。这三个方面的斗争，互相渗透，互相影响。为了在农村铲除资本主义得以复活的土壤，必须遵循毛主席的教导：“向农民群众不断地灌输社会主义思想，批评资本主义倾向。”教育和改造小生产是巩固无产阶级专政的一项重大的历史任务。

改造小生产是一项长期的、艰巨的任务

小生产的自发势力是十分顽固的，因而对小生产的改造不是轻而易举的。列宁指出：“战胜集中的大资产阶级，要比‘战胜’千百万小业主容易千百倍。”对农民进行社会主义教育和改造，就必须充分认识这种教育和改造的长期性和艰巨性。

改造小生产是长期而艰巨的任务，这是由小生产的经济地位决定的。小生产者既是劳动者，又是私有者，对待他们“不能驱逐，不能镇压”，对他们的思想问题，只能说服，不能压

服，不能采取简单粗暴的态度。而只能在无产阶级专政下，进行长期的、耐心细致的思想政治工作，引导他们走社会主义道路。在农村，生产资料所有制方面的社会主义改造基本完成以后，劳动群众集体所有制代替了小生产的个体私有制，为农民冲破私有观念的束缚打下了牢固的基础。但只要集体所有制还没有提高到全民所有制，私有经济的残余还未消失，农民就不可避免地保留着原来小生产的某些固有特点，一部分富裕农民就不可避免地存在着自发的资本主义倾向。还由于我国现阶段还实行按劳分配、商品制度、货币交换，还存在资产阶级法权，那些小生产私有观念较深的人，总想扩大资产阶级法权，利用合法与非法的手段，占有越来越多的商品和货币。这就使私有观念既有存在的基础，又有再产生的土壤。对于这一点，我们必须有清醒的认识，进一步增强对小生产进行社会主义改造的自觉性。

小生产的私有观念和习惯势力是几千年形成的，因此，对小生产的私有观念和习惯势力的改造，要比对小农经济本身的改造更加艰巨得多。因为一定的意识形态一经形成，就具有相对的独立性，不可能随着经济基础的改变而立即消失。虽然所有制变更了，农民的经济地位发生了变化，但习惯势力和传统观念却不会随着经济基础的改变而马上改变。毛主席指出：“反映旧制度的旧思想的残余，总是长期地留在人们的头脑里，不愿意轻易地退走的。”因此，改造农民的整个私有心理和习惯，是要经过几代人的努力的。我们必须树立长期作战的思想，坚持不懈地向农民灌输社会主义思想，抓紧对小生产者的教育和改造。

存在决定意识，小生产的私有观念和习惯势力又是与采用手工工具的落后技术状况不可分割的。列宁指出：“只有有了物质基础，只有有了技术，只有在农业中大规模地使用拖拉机和机器，只有大规模地实行电气化，才能解决这个关于小农的问题，才能使他们的可以说是全部心理健全起来。”因此，我们应当积极进行农业的技术改造，加快农业机械化的步伐，改变农业生产条件，这样才能使广大农民摆脱小生产的狭隘眼界，从而彻底改变小生产者的传统习惯和私有心理。

由此可见，对小生产者的私有观念和习惯势力的改造，不可能一下子完成。列宁指出：改造小生产是“一个无比困难的任务，而且必然是一个长期的任务。”解放以来，毛主席和党中央不断地教育和改造小生产者，引导他们坚定地走社会主义道路，是巩固和加强无产阶级专政的需要，也是无产阶级专政的一项长期的艰巨的任务。

必须坚持用马克思主义教育农民

对小生产进行社会主义教育和改造，不是一帆风顺的，而是充满着激烈的两个阶级、两条路线的斗争。解放以来，毛主席、党中央引导广大农民一步一步地走上了社会主义的康庄大道。而地主资产阶级及其在党内的代理人，对于农村中的这种变化，恨得要死，怕得要命，极力干扰和破坏毛主席的革命路线。刘少奇、林彪一伙时而鼓吹“割资本主义的尾巴”，把小生产者当敌人来打；时而叫嚣“不要怕资本主义泛滥”，大肆贩卖“四大自由”、“三自一包”的黑货，胡说“国营不如集体，集体不如单干，单干不如黑户”，把他们满腔的反革命情感倾注在“黑户”上。农村一部分没有改造好的地、富、反、坏、右分子，也在暗里煽动、破坏。他们妄图扩大、滋长小生产的自发势力，以便在这块非常广阔和极其深厚的资本主义土壤上复活资本主义。这种改造和反改造的斗争已经进行了二十多年。可以肯定，这种斗争将长期地进行下去。

毛主席指出：“我们必须相信：(1)广大农民是愿意在党的领导下逐步地走上社会主义道

路的；（2）党是能够领导农民走上社会主义道路的。这两点是事物的本质和主流。”我们必须坚持用马克思主义教育农民，满怀信心地引导农民坚定地走社会主义道路。

怎样坚持用马克思主义教育农民呢？

第一，必须认真抓好无产阶级专政理论的学习，努力在“搞清楚”上下功夫。只有努力从理论和实践的结合上搞清楚对资产阶级专政的问题，弄通弄懂什么是马克思主义，什么是修正主义，什么是社会主义，什么是资本主义，才能明确：应当支持什么，反对什么，限制什么，发展什么，才能进一步提高无产阶级专政下继续革命的觉悟，坚定不移地走社会主义道路。

第二，必须以党的基本路线为纲，狠抓两个阶级、两条道路的斗争，批判修正主义，批判资本主义倾向。必须严格区分和正确处理两类不同性质的矛盾，稳、准、狠以准为重点地打击一小撮阶级敌人的破坏活动，着重打击幕后教唆犯。只有这样，才能使广大农民认清阶级敌人的阴谋，认清资本主义自发势力的危害，从而擦亮眼睛，站稳脚跟。对于群众中的资本主义自发倾向，一定要坚持“团结——批评——团结”的方针，采取正面教育，进行新旧社会的对比，文化大革命前后的对比，正确路线和错误路线的对比，大讲走社会主义道路的甜头，大摆受资本主义和修正主义路线毒害的苦头，使广大群众通过亲身的经历，进一步体会社会主义制度的优越性，坚定走社会主义道路的信心和决心。

第三，必须加强党的领导，充分发挥农村党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。路线是根本，领导是关键。因为党的路线、方针和政策，都要通过农村基层党组织在农民群众中贯彻落实。要正确地贯彻执行党在农村的路线和各项无产阶级政策，必须有一个革命化的密切联系群众的领导班子。这就必须加强党的建设，用无产阶级专政的理论武装党员，不断地克服某些党员中残存的小生产者的心理和习惯，充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。只有这样，才能打击资本主义歪风，发扬社会主义正气，带领广大社员在社会主义道路上阔步前进。

第四，必须加速发展壮大集体经济，用社会主义制度的优越性来教育农民。农民是从小生产脱胎而来的，他们是讲究实际的，因此教育农民要进行典型示范，要结合经济工作一道去做。不断发展壮大集体经济，就能使农民从现实生活中更具体地看到人民公社“一大二公”的优越性，看到共产主义的美好远景，才能更有效地帮助农民彻底从小生产的圈子里跳出来。

第五，必须狠抓意识形态领域里的革命，在上层建筑其中包括各个文化领域对资产阶级全面专政。经济领域的阶级斗争，总是同意识形态领域里的阶级斗争紧密联系在一起的，要坚持用马克思主义教育农民，按照无产阶级面貌改造小生产，就必须深入开展意识形态领域里的社会主义革命，用无产阶级的新思想，新文化，新风俗，新习惯占领整个农村阵地。比如在贯彻“各尽所能，按劳分配”原则时，教育农民树立为革命种田的思想，培养共产主义劳动态度；在贯彻“三级所有，队为基础”的政策时，教育农民要有远大目标，树立不断革命的思想。只有这样，才能不断提高广大农民的社会主义觉悟，冲破小生产思想的牢笼，斗资本主义，干社会主义，奔共产主义！

伟大领袖毛主席指出：“严重的问题是教育农民。”在毛主席革命路线的指引下，我们已经取得了改造小生产的初步胜利。但是，斗争还没有结束，我们必须坚持用马克思主义、列宁主义、毛泽东思想教育农民，深入开展“农业学大寨”的群众运动，不断批判资本主义倾向，坚持社会主义方向，把巩固无产阶级专政的任务真正落实到每一个基层。